
Вла ди слав ИВА НО ВИЋ*

ПО ЈЕ ДИ НИ МА НА СТИР СКИ КОМ ПЛЕК СИ У  
ОПИ СИ МА АН ДРИ ЈЕ ЈО ВИ ЋЕ ВИЋА 

И ЊИ ХО ВО СТА ЊЕ ДА НАС

Ово са оп ште ње има циљ да без на ро чи тих пре тен зи ја скре не па жњу 
на не ка пи та ња и про бле ме у ве зи са спо ме нич кокул тур ним на сље ђем 
Цр не Го ре, при је све га на ње го ву кул тур ноисто риј ску уло гу, очу ва ње 
као и де ва ста ци ју спо ме нич ког на сље ђа у но ви је ври је ме. Учи њен је ос
врт на по је ди не ма на стир ске ком плек се у дје лу Ан дри је Јо ви ће ви ћа и 
при ка за но њи хо во са да шње ста ње.

Ти дра го цје ни оста ци про шло сти пред ста вља ју јед ну вр сту из вор них 
до ку ме на та ко ји нам по ма жу да ра зу ми је мо по је ди не пе ри о де из исто ри је 
на шег на ро да, дру штве не и еко ном ске од но се, усло ве и на чин жи во та.

Ства ра лач ки и на уч ни рад Ан дри је Јо ви ће ви ћа об у хва та ви ше на
уч них обла сти. Ме ђу њи ма су пе да го ги ја, ет но ло ги ја, ан тро по ге о гра фи
ја, исто ри ја и на род на књи жев ност. У том по гле ду са ра ђи вао је са свим 
углед ним ча со пи си ма, ли сто ви ма и дру гим пу бли ка ци ја ма ко је су из ла
зи ле у ње го во ври је ме.1

Ње го во ства ра ла штво мо же се по ди је ли ти, углав ном, на три пе ри о да: 
Пр ву фа зу ње го вог ства ра ла штва ка рак те ри шу те мат ски при лич но 

ра зно вр сни ра до ви пу бли ци стич копе да го шког ка рак те ра и не ко ли ко 
ма њих и ве ћих чла на ка са ет но ло шком и исто риј ском са др жи ном.

У дру гој фа зи сво јег ства ра ла штва Јо ви ће вић је на пи сао нај ва жни ји 
број на уч них ра до ва. Та да се по пр ви пут при сту па план ском и си сте мат
ском про у ча ва њу ет но ло шке гра ђе Цр не Го ре. 

* Музеји и галерије, Подгорица
1  Петар Влаховић, Осврт на живот и научно дјело Андрије Јовићевића, предавање 

у ЦАНУ, 27. 10. 2005.
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У по след њем пе ри о ду ства ра ла штва, Јо ви ће вић је са ку пљао гра ђу за 
обим но дје ло „Ма на сти ри у Цр ној Го ри”, од че га је об ја вио се ри ју при
ло га у Зет ском гла сни ку (19331939), у ру бри ци: Спо ме ни ци на ше ста ре 
сла ве и ве ли чи не. То су му по сљед њи об ја вље ни ра до ви, ко ји но се оти
сак јед не озбиљ не сту ди је. (Опи сао је око 40 ма на сти ра.)2 

Осно ву Јо ви ће ви ће вог ме то да чи нио је де скрип тив ни при ступ, оп
сер ва ци ја на ли цу мје ста и не по сред но ви ђе но и до жи вље но. На овај на
чин, Ан дри ја Јо ви ће вић је сво је за пи се пре тва рао у на уч не до ку мен те 
ко је је, ка да је за то би ло при ли ке, упо ре ђи вао са од го ва ра ју ћом на уч ном 
ли те ра ту ром3.

Објек ти из про шло сти, ко ји ујед но пред ста вља ју из у зет на умјет нич
ка дје ла и је дин стве не при мје ре људ ског ства ра ла штва, као и свје до чан
ства о пре суд ним исто риј ским до га ђа ји ма и њи хо вим ак те ри ма, чи не 
кул тур ну ба шту, тј. кул тур но на сље ђе ко је као ва жан фак тор на род не 
и на ци о нал не иден ти фи ка ци је, пред ста вља при о ри тет свих са вре ме них 
др жав них по ли ти ка.

Кул тур на ба шти на, ко ја се ди је ли на ма те ри јал ну и не ма те ри јал ну, 
из раз је вје ро ва ња, те жњи, ври јед но сти, до стиг ну ћа и ис ку ста ва љу ди 
на од ре ђе ној те ри то ри ји и сто га пред ста вља из вор са зна ња о од ре ђе ној 
људ ској за јед ни ци и ши ре.4

Ан дри ја Јо ви ће вић је об ја вио се ри ју при ло га о ма на сти ри ма Цр не Го
ре у „Зет ском гла сни ку” од 1933. до 1939. го ди не. У ра ду „Ма на стир ске 
ру ше ви не на Ска дар ском је зе ру”, об ја вље ном у „Зет ском гла сни ку”, 1935. 
го ди не, А. Јо ви ће вић да је опис ма на сти ра: Пре чи ста Кра јин ска, Мо рач
ни ка, Бе шка и Стар че ва.

Пре чи ста Кра јин ска на ла зи се у Кра ји ни, по ла са та од је зер ске оба ле. 
Ма на стир је по ди гао кнез зет ски Јо ван Вла ди мир, ко га је цар ма ке дон ски 
по гу био на вје ру у Пре спи. И цр ква и ма на стир сру ше ни су до те ме ља, а 
са мо се др жи ма на стир ска ку ла, ви со ка 1214 m, са че ти ри бо ја и на вр ху 
зво ник. Цр ква је би ла ду га око 15 m, а око ње је би ло по ви ше ку ћа, чи ји се 
те ме љи још по зна ју. У Пре чи стој Кра јин ској би ла је не ко ври је ме зет ска 
ми тро по ли ја и одав де је пре не се на у Вра њи ну. Ка да би се ру ше ви не от ко
па ва ле, мо жда би се от крио ко ји ва жан исто риј ски спо ме ник.

2  Др Душан Мартиновић, Андрија П. Јовићевић (1870-1939), Портрети, књ. I, Це
тиње 1983, стр. 199202.

3  М. Цамај, Поговор, у: А. Јовићевић, Малесије, ЦИД, Подгорица, стр. 162.
4  Извјештај Министарства културе и медија о стању непокретних споменика 

културе у Црној Гори, јануар 2006. стр. 3
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Мо рач ник је на исто и ме ном остр ву ко ји се на ла зи пре ма Кра ји ни. 
Цр ква је ма ла, али со лид но из ра ђе на. Сво до ви и ку бе др же се још, али ће 
их ври је ме бр зо уни шти ти. Од ма на стир ских ку ћа штр че зи ди не. Ма на
стир ска ку ла да нас по сто ји, али је скло на па ду. Ма на стир по сто ји од XV 
ви је ка као фи ли јал Пре чи сте Кра јин ске.

Бе шка се на ла зи у прав цу Мо рач ни ка к за па ду. На Бе шкој су би ле 
дви је цр кве. Од њих је јед на по но вље на до бро вољ ним при ло зи ма у спо
мен оздра вље ња кња ги ње цр но гор ске Ми ле не. Ову цр кву је по ди гла Је
ле на, кћи кне за Ла за ра, а мај ка Бал ше III, 1440. го ди не и по све ти ла св. 
Бо го ро ди ци. Од дру ге цр кве и да нас штр че го ли сво до ви и ку бе. У њој се 
на ла зи јед на огром на над гроб на пло ча без нат пи са.

Стар че во се про те же да ље на за па ду у прав цу Бе шке. Ту је био ма на
стир ко ји ле жи у ру ше ви на ма. Цр ква је би ла ма ле на, сво до ви и ку бе и да нас 
по сто је, али су скло не па ду. У ју жном па ра кли су је гроб Бо жи да ра Ву ко ви
ћа, по зна тог на шег штам па ра цр кве носло вен ских књи га у XVI ви је ку.5

Пред мет да љег ин те ре со ва ња је рад А. Јо ви ће ви ћа, „Ма на стир Ком”, 
об ја вљен у Зет ском гла сни ку, 1933. го ди не.

МА НА СТИР КОМ

„Ма на стир је по ди гао Сте ван Цр но је вић не гдје сре ди ном XV ви је ка. 
Да га је он по ди гао, твр ди и гра ма та Ива на Цр но је ви ћа од 1485. го ди не.

Цр ква је по све ће на Ве ли кој Го спо ђи. Она је ма лих раз мје ра, ду га, са 
ол та ром, 7, а ви со ка 4 m. Уну тра је жи во пи са на. Ис пред цр кве је при пра
та у ви ду три је ма, ко ји се осла ња на цр кве но че ло и на два ка ме на сту
ба. Зво ник је ма лен и за јед но зво но. Жи во пи си ни је су из XV ви је ка, не
го мо жда из XVII.

А. Јо ви ће вић да ље пи ше да се у цр кви на ла зе че ти ри гро ба. На јед ном 
је нат пис: „Си ја пло ча де спо та Стје па на вој во де му Ље ша Цр но је ви ћа”, а 
на дру гом: „Си ја пло ча го спо рие Ма ре”. Из ра да јед не над гроб не пло че је 
ве о ма ли је па и пред ста вља ре мекдје ло он да шње ка ме но ре зач ке вје шти
не. Гро бо ви су је дан до дру го га и за хва та ју сву ши ри ну цр кве…

Ма на стир ске су ку ће би ле мно го број не. Од њих се да нас по зна ју са
мо те ме љи, а од не ких штр че и ви со ке зи ди не… У ма на стир се ула зи ло са 
дви је стра не, са ис то ка и са за па да. Обје ове ка пи је и да нас су са чу ва не.

Кад је 1485. го ди не Иван Цр но је вић по ди гао ма на стир на Це ти њу, 
он да је све има ње ма на сти ра Ко ма при ло жио Це тињ ском ма на сти ру. И 

5  А. Јовићевић, Манастирске рушевине на Скадарском језеру, Зетски гласник, 
VII/1935, бр. 52, стр. 3.
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ово би био је дан од до ка за да је Ком на пу штен у оно ври је ме кад је Иван 
на пу стио Жа бљак, а Ми тро по лит зет ски Вра њи ну. Ком се на ла зи на зе
мљи шту пле ме на Це кли на и Це кли ња ни су се уви јек са стра хо по што ва
њем од но си ли пре ма ње му и ово мје сто сма тра ли за све то”.6

У ра ни јем ра ду „Ска дар ско је зе ро”, у по гла вљу Остр ва, А. Јо ви ће вић 
ка же: „Од Пе тро ве Пон те до Топ ха не има чи тав низ ма њих и ве ћих остр
ва, ко ја та мо шњи ста нов ни ци на зи ва ју го ри ца ма. Од њих је нај ве ће Ве ље 
Стар че во, чи ји вр хо ви не до сти жу 30 м. Сва су ова остр ва об ра сла ра
зним др ве ћем, а нај ви ше ло во ри ком. Та мо је и бо га та па ша. У Стар че ву 
је би ла кра сна цр ква, гдје је са хра њен Бо жи дар Ву ко вић, срп ски из да вач 
штам па них књи га у XVI в. На Бе шкој су по сто ја ле дви је цр кве. Од њих 
је јед на ско ро по но вље на до бро вољ ним при ло зи ма у спо мен оздра вље
ња кне ги ње Ми ле не, а од јед не и да нас штр че го ли сво до ви и ку бе. На 
Мо рач ни ку је био ве ле леп ни ма на стир, ко ји је са сви јем за пу штен. Овај је 
ма на стир по сто јао од по чет ка XV ви је ка као фи ли јал ма на сти ра у Кра
ји ни. У по ве љи Бал ше III, од 1417. го ди не, ко јом да ри ва ма на сти ру у Мо
рач ни ку не ко ја со ли ла, на зи ва он ове ма на сти ре: Пре чи ста Кра јин ска и 
Пре чи ста у Мо рач ни ку. На Бе шкој је Је ле на, мај ка Бал ше III, по ди гла цр
кви цу (1440) по све ће ну Све тој Бо го ро ди ци”.…

„Ком је об ра стао раз ни јем др ве ћем, а нај ви ше ло во ри ком и зе ле ни
ком. Ви сок је до 80 м. Ско ро при вр ху, с ју жне стра не, има на ње му ма
ли ма на стир, ко ји је у име Ус пе ни ја пре све те Бо го ро ди це по ди гао Сте ван 
Цр но је вић, го спо дар Зе те (14271471). Ма на стир је имао по ви ше ће ли ја 
за ка лу ђе ре, а имао је и има ња, од ко га је до би јао ли јеп при ход. Цр кви ца 
је и до да нас са чу ва на. Код ње се си лан на род ску пља о Ве ли ком Го спо
ђи нуд не сва ке го ди не.7

Да би упо ре дио опи се ма на сти ра А. Јо ви ће ви ћа с по чет ка XX ви је ка, 
са са да шњим ста њем, по ред ли те ра ту ре, по слу жио сам се по да ци ма Ми
ни стар ства кул ту ре и ме ди ја Ре пу бли ке Цр не Го ре, ко је је у ма ју 2005. го
ди не обра зо ва ло је Ко ми си ју за утвр ђи ва ње ста ња и оцје ном не по крет не 
кул тур не ба шти не у Цр ној Го ри.8

Пре глед за те че ног ста ња ма на стир ских ком плек са при ка за ћу истим ре
до сље дом ко јим је дао опис А. Јо ви ће вић у ра ни је по ме ну тим ра до ви ма.

6  А. Јовићевић, Манастир Ком, Споменици насе старе славе, Зетски гласник, 
V/1933, бр. 73. стр. 4.

7  А. Јовићевић, Зета и Љескопоље – Скадарско језеро, ЦИД, Подгорица 1999, стр. 
228229.

8 На чему посебну захвалност дугујем господину Предрагу Малбаши, помоћнику 
министра културе.
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МАНАСТИР ПРЕЧИСТА КРАЈИНСКА

Ста ње спо ме ни ка – (спо ља шњост, уну тра шњост, кон струк ци је, ма те-
ри ја ли, ин ста ла ци је, до тра ја лост, оште ће ња): 

− Пет на ест го ди на уна зад ура ђе на је кон зер ва ци ја оста та ка цр кве 
(Сл. 1) и дје ли мич на кон струк тив на са на ци ја зво ни ка пре ма прет ход но 
ура ђе ној про јект ној до ку мен та ци ји; 

− Кон зер ви ра ни дио објек та је у до бром ста њу, а ре кон струк ци ја ку ле 
зво ни ка ни је за вр ше на.

Оцје на ста ња: 
1) До бро; 
2) Осред ње; 
3) Сла бо; 
4) Ло ше; 
5) Из гу био свој ства кул тур ног до бра.

Манастир Пречиста Крајинска, Острос (Сл. 1);  
Уочава се конзервација остатака цркве
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МАНАСТИР МОРАЧНИК

Ста ње кул тур ног до бра – (спо ља шњост, уну тра шњост, кон струк ци је, 
ма те ри ја ли, ин ста ла ци је, до тра ја лост, оште ће ња): 

− На ула зу у ма на стир ски ком плекс фор ми ра на је ка пи ја не при мје
ре них ди мен зи ја од по лу кле са ног ка ме на, са ло ше ози да ним над врат ним 
лу ком (Сл. 2); 

− На по сто је ћим зи до ви ма иден ти фи ко ва не ка пи је, над зи да на је но
ва у ка ме ну, по лу при кле са них бло ко ва, за вр ше на дво вод ним кро вом, 
по кри ве на ка на ли цом. Стре ха „ко та ли” су из ве де ни од тан ких ка ме них 
пло ча, над ко ји ма је ви дан бе тон ски сер клаж; 

− Отвор ка пи је је фор ми ран као луч ни, са на гла ше ним кључ ним ка
ме ном. Сам улаз је фор ми ран у зид ном плат ну од ка ме на, без на гла ше
них окви ра, ар хи трав ног об ли ка. Над зи да ни зи до ви не пра те ши ри ну 
за те че них; 

Ма на стир Морачник, остр во Мо рач ник (Сл. 2);  
Но во фор ми ра на ка пи ја са ра за су тим гра ђе вин ским ма те ри ја лом. 
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− Пор та је не у ре ђе на, а у јед ној по ло ви ни је ра за сут гра ђе вин ски ма
те ри јал; 

− Са сје ве ро за пад не стра не, ком плекс је оме ђен оград ним зи дом у 
су во ме ђи; 

− На цр кви су по ста вље ни ме тал ни про зо ри и вра та, са уну тра шњим 
ме тал ним ре шет ка ма; 

− У лу не ти из над ула зних вра та на пра вље на је но ва фре ска Бо го ро
ди це Тро је ру чи це; 

− Про зо ри на ку по ли за тво ре ни су ка ме ном пла сти ком од мер ме ра у 
из у зет но де та љи са ном пре пле ту. На исти на чин је фор ми ран крст на вр
ху ку по ле, као и ико но стас у уну тра шњо сти цр кве. Укуп но, ра ди се о еле
мен ти ма ко ји ни је су у са гла сно сти са вре ме ном из ко јег цр ква по ти че; 

− Цр ква је сва фу го ва на тех ни ком де ко ри са ња у це мент ном мал те ру. 
Уоча ва се раз ли ка у од но су на спој ни це зи до ва кон зер ви ра них оста та ка 
зи до ва при пра те; 

− Без прет ход них кон зер ва тор ских усло ва, на оста ци ма ста рих ко на
ка над зи да на је згра да, спрат но сти П + 1, за вр ше на дво вод ним кро вом, 
по кри ве на ка на ли цом. Кров ни ви је нац је бе тон ски. Згра да је зи да на од 
ло мље ног ка ме на у не пра вил ним ре до ви ма, а фу ге су дер со ва не у це
мент ном мал те ру. Цр ква је сва фу го ва на тех ни ком дер со ва ња у це мент
ном мал те ру; 

− Сви отво ри на згра ди су фор ми ра ни зи да њем, тј. без окви ра; 
− Уз ку лу, а са за пад не стра не, при зи да но је јед но кра ко ка ме но сте

пе ни ште са ме тал ном огра дом. Пра го ви отво ра вра та су бе тон ски, а са 
гор ње стра не нат кри ве ни ме тал ним над стре шни ца ма при сло ње ним на 
фа са ди са по кри ва чем од ка на ли це; 

− На за пад ној фа са ди ко на ка, 2003. го ди не, по ста вље на је ме мо ри јал
на пло ча. 

Оцје на ста ња: 
1) До бро; 
2) Осред ње; 
3) Сла бо; 
4) Ло ше; 
5) Из гу био свој ства кул тур ног до бра.
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МАНАСТИР БЕШКА

Стање културног добра – (спољашњост, унутрашњост, конструкције, 
материјали, ин ста ла ци је, до тра ја лост, оште ће ња): 

− При лаз Ма на стир ском ком плек су је не у ре ђен. У не по сред ној бли
зи ни цр кве св. Ђор ђа, по ста вљен је кон теј нер ди ме зи ја 2 x 6 x 2, и у бли
зи ни истог но ви обје кат од чвр сте гра ђе, ди мен зи ја 9 x 8 + 3 x 3 m (Сл. 3). 
Еви дент но је и оби љеж је у об ли ку хро ми ра ног кр ста и јар бол са огром
ном за ста вом СПЦ; 

− Цр ква св. Ђор ђа, од по сљед њих кон зер ва тор ских ра до ва из ве де них 
60их го ди на XX ви је ка до да нас је са чу ва ла сво је из вор но ста ње. Цр
ква је у ја ко ло шем ста њу. Фраг мент жи во пи са из пе ри о да град ње цр кве, 
ди мен зи ја 20 x 6 cm, у лу не ти из над вра та у фа зи је одва ја ња од зи да. 
Угро же на је кон струк тив на ста бил ност зво ни ка. Ко ри јен ста бла смо кве 

Ма на стир Бeшка, остр во Бе шка (Сл. 3) – По глед са сје ве ро и сто ка, но во са гра ђе ни 
обје кат са кон теј не ром у не по сред ној бли зи ни цр кве.
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ди рект но угро жа ва ју жни зид цр кве. Кров ни по кри вач – це мент на ко
шу љи ца, ис пу ца ла је и пот кло бу че на, та ко да во да про ди ре у обје кат. 
Ен те ри јер цр кве је усљед вла ге ја ко угро жен; 

− На цр кви Ус пе ња Бо го ро ди це, од по сљед њих кон зер ва тор ских ра
до ва из ве де них 60их го ди на XX ви је ка, при мјет но је ис пу ца ла це мент на 
ко шу љи ца (кров ни по кри вач), усљед че га ју жни зид уну тра шњо сти цр кве 
вла жи и про ки шња ва. По до ви цр кве су у ло шем ста њу усљед по мје ра ња 
тла. У по лу ка ло ти ап си де по сто је тра го ви фре скоде ко ра ци је из пе ри о да 
град ње цр кве ди мен зи ја 60 цм. Тра го ви жи во пи са су ви дљи ви у лу не та ма 
из над ула зних вра та. Ви дљи ви су тра го ви бор ду ра, а у ли је вој лу не ти мо
гу ће је на слу ти ти да је био на сли кан лик ар хан ђе ла Ми ха и ла. Ови тра го
ви жи во пи са су 60их го ди на XX ви је ка пре вен тив но за шти ће ни; 

− Пре сли ца на зво ни ку сру ше на при је 20ак го ди на об но вље на је 
2004. го ди не у скла ду са про јект ном до ку мен та ци јом РЗЗСК, без са ни ра
ња ба зе зво ни ка, та ко да је еви дент на и да ље ве ли ка пу ко ти на зво ни ка; 

− Но во фор ми ра ни крст на зво ни ку не од го ва ра фор ми зво ни ка.

Оцје на ста ња: 
1) До бро; 
2) Осред ње; 
3) Сла бо; 
4) Ло ше; 
5) Из гу био свој ства кул тур ног до бра.

МАНАСТИР СТАРЧЕВО

Ста ње кул тур ног до бра – (спо ља шњост, уну тра шњост, кон струк ци је, 
ма те ри ја ли, ин ста ла ци је, до тра ја лост, оште ће ња): 

− Ма на стир ски ком плекс је оиви чен бо дљи ка вом жи цом. Те ра са сти 
вр то ви, сте пе ни ште ко му ни ка ци је итд, фор ми ра ни су у не а де кват ној 
тех ни ци град ње и ра зно род ног ма те ри ја ла (ло мље ни ка ме ни бло ко ви, 
при кле са ни об лу ци и др.); 

− Цр ква св. Јо ва на ре ста у ри ра на је по про јек ту РЗЗСК сре ди ном 80
их го ди на XX ви је ка, по кри ве на ка на ли цом. Ка сни јим ин те р вен ци ја ма, 
због про ки шња ва ња кро ва, пре по кри ве на је олов ним ли мом (та блом), а 
у уну тра шњо сти омал те ри са на креч ним мал те ром, што се мо же за кљу
чи ти да су уну тра шњи зи до ви при пре мље ни за но во жи во пи са ње; 

− У по лу ка ло ти ку по ле је но во на сли кан Исус Пан то кра тор; 
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− Ба зе у ни ша ма об ло же не су мер мер ним пло ча ма и пло ча ма од ма
ља та, ин ду стриј ски ре за не; 

− Под цр кве је ура ђен но вим ка ме ном ин ду стриј ски ре за ним у сло гу 
ри бље ко сти; 

− Ол тар ски про стор је по ди је љен ико но ста сом ин ду стриј ског ти па. 
Сви ови ра до ви у уну тра шњо сти цр кве уни шти ли су аутен тич ност уну
тра шње струк ту ре цр кве. Та ко ђе, но во на ста ла ча сна тр пе за је ура ђе на од 
не а де кват ног ма те ри ја ла и не при мје ре на овом про сто ру. 

Оцјена стања: 
1) Добро; 
2) Осредње; 
3) Слабо; 
4) Лоше; 
5) Изгубио својства културног добра.

Ма на стир Старчево, остр во Стар че ва Го ри ца на Ска дар ском је зе ру (Сл. 4)  
– Но во са гра ђе ни обје кат са де по ни јом шу та.
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МАНАСТИР КОМ ЦРНОЈЕВИЋА 

Ста ње спо ме ни ка – (спо ља шњост, уну тра шњост, кон струк ци је, ма-
те ри ја ли, ин ста ла ци је, до тра ја лост, оште ће ња): 

− При ступ на ста за је уре ђе на, али на пла тоу ис пред пор те су из гра
ђе на још два но ва (ма ња) објек та од блок опе ке, а ве ћи је и омал те ри сан. 
По сто је и два објек та зи да на од бе тон ских бло ко ва, на по чет ку и кра ју 
жи ча ре, мон ти ра не за тран спорт гра ђе вин ског ма те ри ја ла. Та ко ђе, ре
кон стру и са на је ка пи ја на ис точ ном оград ном зи ду, за тво ре на врат ни
цом од же ље зне ре шет ке; 

− Ју жни крак ко на ка је за вр шен и по кри вен ме ри ди јал цри је пом; 
− Сје вер ни крак ко на ка је про ду жен пре ма ис то ку за 4 м, а при ступ 

је омо гу ћен спо ља шњим сте пе ни штем са сје вер не стра не. По кри вен је 
дво вод ним кро вом са пре кри ва чем од ме ди те ран цри је па. Сви олу ци и 
над стре шни це су из ве де ни од ба кар ног ли ма; 

Ма на стир Ком Цр но је ви ћа са цр квом Ус пе ња Бо го ро ди це (Сл. 5) 
– Но во са гра ђе ни обје кат са ра су тим гра ђе вин ским ма те ри ја лом.
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− Из ме ђу сје вер ног и ју жног кра ка ко на ка, из гра ђен је три јем, дим. 6, 
60 m x 7, 25 m, по кри вен ме ди те ран цри је пом и за вр шен тро вод ним кро
вом. Ис точ ну стра ну три је ма фор ми ра ју че ти ри сту ба, зи да на у ка ме ну. 
Ме ђу сре ди шњим по љи ма је фор ми ран пи жун (ка ме на клу па). Др ве на 
кон струк ци ја три је ма је ура ђе на ква ли тет но, од ма сив не је ло ве гра ђе. 
Под три је ма је по пло чан ло мље ним ка ме ним пло ча ма у це мент ном мал
те ру (окер и беж бо је), у не пра вил ном сло гу, са фу га ма, та ко ђе, у це мент
ном мал те ру; 

− У за пад ном ди је лу ко на ка смје ште не су еко ном ске про сто ри је; 
− При мјед бе из ре че не за цр кву 2002. го ди не, у сми слу ње не функ ци о

нал не не у са гла ше но сти (уно ше ње про фа них функ ци ја), укло ње не су; 
− Го ди не 1988, из вр ше на је дје ли мич на (пре вен тив на) кон зер ва ци ја 

жи во пи са, ка ко оног из 1470. го ди не у па ра кли су, та ко и жи во пи са из 
дру ге по ло ви не XVI ви је ка у на о су цр кве и на за пад ној фа са ди; 

− Сто ла ри ја цр кве је но ва (из ре зба ре на вра та са но вим ме син га ним 
ква ка ма); 

− Спо ља шњост цр кве је у до бром ста њу.

Оцје на ста ња: 
1) До бро; 
2) Осред ње; 
3) Сла бо; 
4) Ло ше; 
5) Из гу био свој ства кул тур ног до бра.

*

Гра ђу ко ју је А. Јо ви ће вић ску пљао на те ре ну, а он је био те рен ски ис
тра жи вач у пр вом ре ду, упо ре ђи вао је са по да ци ма у ли те ра ту ри. По
ред опи са ма на сти ра Јо ви ће вић је ука зи вао и пред ла гао да ља ис тра жи
ва ња и за шти ту ових спо ме ни ка. У ра ду о Пре чи стој Кра ин ској, су ге ри
ше: „ка да би се ру ше ви не от ко па ва ле, мо жда да би се от крио ко ји ва жан 
исто риј ски спо ме ник”. Та ко ђе, у опи су ма на сти ра Мо рач ни ка, ука зу је да 
„ма на стир ска ку ла, ко ја да нас по сто ји, али је скло на па ду”, као и за ма
на стир Стар че во упо зо ра ва да „сво до ви и ку бе и да нас по сто је, али су 
скло не па ду…”9.

9 А. Јовићевић, Манастирске рушевине на Скадарском језеруЗетски гласник, 
VII/1935, бр. 52, стр. 3.
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Упо ре ђи ва њем по да та ка у ра до ви ма А. Јо ви ће ви ћа са да на шњим ста
њем, уоча ва ју се сље де ће раз ли ке на ста ле дје ло ва њем ра зних фак то ра, 
од ко јих ак це нат ста вљам на ан тро по ге ни фак тор. Ра до ви на об но ви са
крал них обје ка та, без уче шћа ин сти ту ци ја за шти те, има ју за по сље ди цу 
на ру ша ва ње њи хо ве аутен тич но сти. По се бан про блем пред ста вља упо
тре ба ра зних са вре ме них гра ђе вин ских ма те ри ја ла и еле ме на та при ра
до ви ма на ре кон струк ци ји или об но ви, ко ји ми је ња ју из вор ност спо ме
ни ка. Та кви при мје ри се уоча ва ју код об ра де ка ме них фа са да, кро во ва, 
гдје се вр ши за мје на ма те ри ја ла од руч но кле са них ка ме них пло ча ар ми
ра но бе тон ским. Уоча ва се и но во фу го ва ње фа са да. Кров ни по кри ва чи 
се ми је ња ју но вим и не а де кват ним ма те ри ја ли ма, ко ји од у да ра ју од из
вор ног ста ња. Уво де се раз не елек трич не ин ста ла ци је, уре ђа ји и сл., са 
вид ним при кључ ци ма и гај та ни ма, ка ко у уну тра шњост та ко и спо ља
сност ма на стир ских ком плек са. По ме ну ћу и но во жи во пи са ње и осли-
ка ва ње ових обје ка та што та ко ђе пред ста вља угро жа ва ње кул тур не ба
шти не. По се бан вид де гра да ци је са крал них обје ка та од ви ја се кроз про
цес об но ве ко на ка ма на стир ских ком плек са. Но ви ко на ци по га ба ри ту, 
из гле ду и упо три је бље ним гра ђе вин ским ма те ри ја ли ма не при мје ре ни су 
са крал ним ком плек си ма.

ДЕ ВА СТА ЦИ ЈА СПО МЕ НИ КА КУЛ ТУ РЕ

Ко ми си ја за утвр ђи ва ње ста ња не по крет не кул тур не ба шти не у Цр
ној Го ри кон ста то ва ла је да у Цр ној Го ри има 357 ре ги стро ва них спо ме
ни ка кул ту ре.

Од укуп но 357 спо ме ни ка кул ту ре, 246 је де ва сти ра но, што зна чи да 
су де ва ста ци је при сут не на 68,90% спо ме ни ка. „Де ва ста ци је су при сут
не на свим вр ста ма и ка те го ри је ма спо ме ни ка кул ту ре и ре зул тат су ути
ца ја ра зних фак то ра. Утвр ђе не де ва ста ци је су раз ли чи те по вр сти и оби
му оште ће ња, као и сте пе ну ути ца ја на спо ме нич ка свој ства спо ме ни ка 
кул ту ре. 

Као ин ве сти то ри ра до ва на са крал ним спо ме ни ци ма ја вља ју се раз
ли чи ти су бјек ти (вјер ске ор га ни за ци је, цр кве не оп шти не, ор га ни за ци о
ни од бо ри, мје сне за јед ни це, удру же ња гра ђа на и др.). Из во ђе ње ра до ва 
на овим објек ти ма без ва ља не до ку мен та ци је не ми нов но до во ди до по
вре де њи хо ве из вор но сти. По себ но штет ни за кул тур ну ба шти ну Цр
не Го ре су не ле гал ни ра до ви ко ји се упра во из во де са на мје ром уно ше ња 
еле ме на та ко ји јој исто риј ски и кул ту ро ло шки ни је су свој стве ни и ко ји
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ма се 'но вим ма те ри јал ним до ка зи ма' на сто ји из ми је ни ти исто риј ски и 
кул тур ни ток зби ва ња на овим про сто ри ма”.10

По чет ком ше зде се тих го ди на про шлог ви је ка, Па вле Ми јо вић ис ти
че да про стор Цр не Го ре оби лу је нај а трак тив ни јим објек ти ма кул тур но 
– умјет нич ких и при род них ри јет ко сти, али су они или пот пу но упро
па ште ни, или те шко уна ка же ни по гре шним по те зи ма на ших са вре ме
них гра ди те ља.11

*

Се ри ја ра до ва о ма на сти ри ма Ан дри је Јо ви ће ви ћа да је из у зе тан до
при нос у про у ча ва њу и очу ва њу ових из у зет но ври јед них спо ме ни ка као 
из вор них до ку ме на та у што бо љем са гле да ва њу овог пи та ња.

На кон упо ре ђи ва ња по да та ка А. Јо ви ће ви ћа са да на шњим ста њем 
ма на стир ских ком плек са, од но сно не по крет не кул тур не ба шти не у Цр
ној Го ри, мо же мо кон ста то ва ти да су они да нас у још го рем ста њу, и да су 
угро же не основ не спо ме нич ке ври јед но сти.

Ба ве ћи се ра до ви ма, би бли о гра фи јом А. П. Јо ви ће ви ћа, ка ко је у уво
ду ис так ну то, Ду шан Мар ти но вић ис ти че да је он са ку пљао гра ђу за 
обим но дје ло „Ма на сти ри у Цр ној Го ри”. Опи сао је пре ко 40 ма на сти ра, 
ко ји су му би ли по след њи об ја вље ни ра до ви.

Под руч је Ска дар ског је зе ра са ма на стрир ским би се ри ма пред ста вља 
нај ве ћи на ци о нал ни му зеј у при ро ди, ко ји би уз бри жљи во чу ва ње и па
жљи ву пре зен та ци ју био је дин ствен на сви је ту.
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SOME MONASTERIES AS DESCRIBED BY ANDRIJA JOVIĆEVIĆ 
AND THEIR CONDITION TODAY

Summary

The series of works about the monasteries by Andrija Jovićević give an exceptional con
tribution to the exploration and preservation of these extraordinary valuable monuments. As 
the authentic documents, they help us to better consider this matter.

After comparison of data collected by A. Jovićević with the current condition of the monas
teries, i. e. immovable cultural heritage in Montenegro, we can note that today the monasteries 
are in even worse condition and that their basic monumental values are imperiled. 

In Montenegro, there are 357 registered cultural monuments, out of which 246 or 68.90 
per cent are damaged. The damage is evident on all types and categories of cultural monu
ments. They have appeared as a result of various factors. The damage differs in type and scope, 
as well as in its influence on the monumental features of the cultural monuments. 

Particularly detrimental for the cultural heritage of Montenegro are the illegal works 
which have been carried out stubbornly with a view toward introducing elements which are 
not typical for Montenegro either historically or culturally. The purpose of the “new material 
evidence” is to amend the historical and cultural flow of events in this region. 

По је ди ни ма на стир ски ком плек си у опи си ма Ан дри је Јо ви ће вићa…
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